

(66) Kap 5 Erweiterungen von Dedekind- ringen

§ 1 Primideale und Erweiterungen

Seien $K \subset L$ Zahlkörper mit Ganzheitsringen $\mathcal{O}_K \subset \mathcal{O}_L$, und $n = [L:K]$.
Dann ist jedes $K \subset L$ separabel und
 $\mathcal{O}_K, \mathcal{O}_L$ Dedekindringe.

Lemma 1: Sei $\mathfrak{p} \subset \mathcal{O}_K$ Primideal. Dann
ist $\mathfrak{p} \mathcal{O}_L \neq \mathcal{O}_L$.

Beweis: $\mathfrak{p} \neq \mathfrak{p}^2$.

Sei $\pi \in \mathfrak{p} \setminus \mathfrak{p}^2$.

$\Rightarrow \pi \mathcal{O}_K \subset \mathfrak{p}$ mit $\text{ord}_{\mathfrak{p}} \pi \mathcal{O}_K = 1$.

$\Rightarrow \pi \mathcal{O}_K = \mathfrak{p} + \mathfrak{a}$ mit $\mathfrak{p} \nmid \mathfrak{a}$.

$\Rightarrow \mathfrak{p} + \mathfrak{a} = \mathcal{O}_K$.

Seien $\mathfrak{b} \in \mathfrak{p}, s \in \mathfrak{a}$ mit
 $\mathfrak{b} + s = 1$. ($\Rightarrow \mathfrak{p} \nmid s$)

Es ist $s \mathfrak{p} \subset \mathfrak{a} \mathfrak{p} = \pi \mathcal{O}_K$.

Ang $\mathfrak{p} \mathcal{O}_L = \mathcal{O}_L$.

$\Rightarrow s \mathcal{O}_L = s \mathfrak{p} \mathcal{O}_L \subset \pi \mathcal{O}_L$

$\Rightarrow s = \pi x$ mit $x \in \mathcal{O}_L$

$x = \frac{s}{\pi} \in K$

$\Rightarrow x \in \mathcal{O}_L \cap K = \mathcal{O}_K$

$\Rightarrow s \in \pi \mathcal{O}_K \subset \mathfrak{p}$ \square

Kor 2: Sei $0 \neq \mathfrak{p} \subset \mathcal{O}_K$. Dann hat
 $\mathfrak{p} \mathcal{O}_L$ eine versch. Faktorisierung

$$p \cdot \mathbb{Q}_k = \mathbb{Z}_k^{e_1} \cdot \dots \cdot \mathbb{Z}_k^{e_r} \quad (*)$$

mit $\mathbb{Z}_k = \mathbb{Z} / k\mathbb{Z}$ und $e_i \in \mathbb{N}$

Die $\mathbb{Z}_k, \dots, \mathbb{Z}_k$ sind genau die \mathbb{Z}_k - \mathbb{Z} - \mathbb{Z}_k über \mathbb{Z} (d.h. mit $\mathbb{Z} \cap \mathbb{Z}_k = \mathbb{Z}$)

Bew: Die ex. einde. \mathbb{Z}_k -Faktorzerlegung folgt weil \mathbb{Q}_k Dedekind-Ring.

Für jedes \mathbb{Z}_k in $(*)$ gilt

$$\begin{aligned} \mathbb{Z}_k &\supset p \cdot \mathbb{Q}_k \\ \Rightarrow \mathbb{Z}_k \cap \mathbb{Q}_k &= (p \cdot \mathbb{Q}_k) \cap \mathbb{Q}_k = p \cdot \mathbb{Q}_k \\ \stackrel{|\mathbb{Z}_k \cap \mathbb{Q}_k| = p}{\Rightarrow} \mathbb{Z}_k \cap \mathbb{Q}_k &= p \end{aligned}$$

Set unvollst. $\mathbb{Z} \subset \mathbb{Q}_k$ \mathbb{Z}_k mit

$$\mathbb{Z} \cap \mathbb{Q}_k = p \cdot \mathbb{Z}, \text{ es gilt}$$

$$\mathbb{Z} = \mathbb{Z} \cdot \mathbb{Q}_k = (\mathbb{Z} \cap \mathbb{Q}_k) \cdot \mathbb{Q}_k = p \cdot \mathbb{Q}_k$$

$\Rightarrow \mathbb{Z} \mid p \cdot \mathbb{Q}_k$
Einf. von $(*)$

$$\mathbb{Z} = \mathbb{Z}_k \text{ für ein } i. \quad \square$$

Def: Ein $\mathbb{Z}_k = \mathbb{Z} / k\mathbb{Z}$ mit $\mathbb{Z}_k \cap \mathbb{Q}_k = p \cdot \mathbb{Z}_k$ heißt maximal Prim- \mathbb{Z}_k von \mathbb{Z} .

Der Exponent e_i heißt Verzweigungsindex von \mathbb{Z}_k .

Der Grad der Erweiterung \mathbb{Q}_k von \mathbb{Q} ist

$$f_i = [\mathbb{Q}_k : \mathbb{Q}]$$

heißt Trägheitsgrad von \mathbb{Z}_k über \mathbb{Z} .

Satz 3: Mit obiger Notation gilt

$$\sum_{i=1}^r e_i f_i = n.$$

Best: Nach dem dimensionale Reduktionssatz

$$O_{\mathbb{F}_p} O_{\mathbb{F}_p} \cong \bigoplus_{i=1}^r O_{\mathbb{F}_p} e_i$$

$O_{\mathbb{F}_p} O_{\mathbb{F}_p}$ und $O_{\mathbb{F}_p} e_i$ sind VR über

$$O_{\mathbb{F}_p} =: k$$

\Rightarrow Genügt ZZ:

1) $\dim_k O_{\mathbb{F}_p} O_{\mathbb{F}_p} = n$

2) $\dim_k O_{\mathbb{F}_p} e_i = e_i f_i$

Zu 1: $O_{\mathbb{F}_p}$ ist endl. erz. \mathbb{Z} -Modul

\Rightarrow e.e. $O_{\mathbb{F}_p}$ -Mod.

$\Rightarrow \dim_k O_{\mathbb{F}_p} O_{\mathbb{F}_p} < \infty$.

Wähle $w_1, \dots, w_n \in O_{\mathbb{F}_p}$, so dass die Reihe $\bar{w}_1, \dots, \bar{w}_n \in O_{\mathbb{F}_p} O_{\mathbb{F}_p}$ eine k -VR-Basis bilden.

ZZ: w_1, \dots, w_n bilden Basis von $O_{\mathbb{F}_p}$.

L.u.: Ang. w_1, \dots, w_n k -lin. abh.

$\Rightarrow O_{\mathbb{F}_p}$ k -lin. abh.

$\exists a_1, \dots, a_n \in O_{\mathbb{F}_p}$:

$$a_1 w_1 + \dots + a_n w_n = 0$$

Sei $v = (a_1, \dots, a_n) \in O_{\mathbb{F}_p}$.

$$v_i^{-1} \neq 0 \neq v_j$$

$\Rightarrow \exists a \in v_i^{-1} \setminus v_j \neq 0 \dots$ ($\Rightarrow a v_i \neq 0$)

$\Rightarrow a v_1 + \dots + a v_n \in O_{\mathbb{F}_p}$ und $a v_i \neq 0$ und $a v_j = 0$.

$\Rightarrow a_1 w_1 + \dots + a_n w_n \equiv 0$ (mod p)
gilt nicht-triviale lineare Relation

w_1, \dots, w_n erzeugen \mathcal{O}_K

Beh die \mathcal{O}_K -Moduln

$M = \mathcal{O}_K w_1 + \dots + \mathcal{O}_K w_n, \quad N = \mathcal{O}_K / p$

Es ist $M \rightarrow \mathcal{O}_K / p \mathcal{O}_K$ surj.

$\Rightarrow \mathcal{O}_K = M + p \mathcal{O}_K$ als \mathcal{O}_K -Modul

$\Rightarrow pN = (p\mathcal{O}_K + M) / M = \mathcal{O}_K / M = N$

\mathcal{O}_K unendl. mod p $\Rightarrow N$ unendl. mod p

Sei d_1, \dots, d_s Erzeuger von N
als \mathcal{O}_K -Modul.

$N = pN \Rightarrow d_i = \sum_{j=1}^s d_{ij} d_j$ mit $d_{ij} \in p$

Sei $A = (a_{ij}) - I \in \mathcal{O}_K^{s \times s}$

Sei $A^* \in \mathcal{O}_K^{s \times s}$ die zu A adj. Matrix
s.d. $AA^* = A^*A = \det(A) \cdot I$

Es gilt $A \begin{pmatrix} d_1 \\ \vdots \\ d_s \end{pmatrix} = 0$

$\Rightarrow 0 = A^* A \begin{pmatrix} d_1 \\ \vdots \\ d_s \end{pmatrix} = d \cdot \begin{pmatrix} d_1 \\ \vdots \\ d_s \end{pmatrix}$

$\Rightarrow dN = 0$

$\Rightarrow d \mathcal{O}_K \subset M = \mathcal{O}_K w_1 + \dots + \mathcal{O}_K w_n$

Wegen $a_{ij} \in p \forall i,j$ ist
 $d = \det A \equiv (-1)^s (p^s) \Rightarrow d \neq 0$

$\Rightarrow L = dL = k_{w_1} + \dots + k_{w_n}$

Also ist w_1, \dots, w_n ein VSB von L .

2) durch $Q_i/p_i = e_i f_i$.

Nach der Vektorraum k -VR :

$Q_i/p_i \supseteq P_i/p_i \supseteq P_i^2/p_i \supseteq \dots \supseteq P_i^{e_i-1}/p_i \supseteq (0)$

Nach Ansatz $P_i^{e_i-1}/p_i \cong Q_i/p_i$ (Ähnung).

$(P_i^{e_i-1}/p_i) / (P_i^{e_i-1}/p_i)$

haben alle k -VR durch f_i .

\Rightarrow Beh. □

LTU sup

$\forall e_i \in \mathbb{N}$ prim. El. (also $L = k(\theta)$)

$P(X) \in k[X]$ Faktor von θ .

$O_e := O_k[\theta] \subset O_k$ Unterring, O_k Unterring z. endl. Index.

Der Faktor von O_e ist def als

$F = \{L \in O_k; \forall O_e \in O_e'\}$

= größtes Ideal von O_k , welches in O_e' liegt.

$F \neq 0$, da O_k e.e. O_e -Modul.

$\Rightarrow F$ hat endl. viele Primfaktoren.

Satz 4: Sei $p \in \mathbb{C} \setminus \mathbb{Q}$ PI, separabel
zum Teiler F von \mathbb{C}^t (d.h. $p \in \mathbb{C} + F = \mathbb{C}$). Sei

$$F(X) = F_1(X)^{e_1} \cdots F_r(X)^{e_r}$$

die Faktorisierung von $F(X) = p(X)$
mod p in $\mathbb{C}_p[X]$ in irred. Pol.,
wobei $F_i \in \mathbb{C}_p[X]$ normiert und
 $F_i(X) = p_i(X)$ mod p .

Dann sind

$$F_i = p \cdot \mathbb{C} + p_i(\theta) \mathbb{C}, \quad i=1, \dots, r$$

die versch. PI über p .

Der Trägheitsgrad f_i von F_i ist deg $p_i(X)$,

und
$$p \cdot \mathbb{C} = F_1^{e_1} \cdots F_r^{e_r}$$

Bsp: $K = \mathbb{Q}$, $L = \mathbb{Q}(i)$, $\mathbb{C} = \mathbb{Z}[i]$

$\theta = i \Rightarrow \mathbb{C}^t = \mathbb{C}$, $F = (x)$.

Sei $p = (q) \subset \mathbb{Z}$ PI ($q \in \mathbb{N}$ PI)

$$p(X) = x^2 + 1 \in \mathbb{Z}[X]$$

$$F(X) = x^2 + 1 \in \mathbb{Z}_p[X] = \mathbb{F}_q[X]$$

1) $-1 \in \mathbb{F}_q \Leftrightarrow -1$ kein Quadrat in \mathbb{F}_q

$$\Leftrightarrow q \equiv 3 \pmod{4}$$

Satz 4 $q \cdot \mathbb{Z}[i] \subset \mathbb{Z}[i]$ prim.

2) $-1 \in \mathbb{F}_q \Leftrightarrow -1$ ist Quadrat in \mathbb{F}_q

$$\Leftrightarrow q \not\equiv 3 \pmod{4}$$

$\Leftrightarrow q \cdot \mathbb{Z}[i] \subset \mathbb{Z}[i]$ nicht prim.

Dann $u \in \mathbb{Z}$ mit

$$-1 \equiv u^2 \pmod{q}$$

$$\Rightarrow \bar{p}(x) = (x+u)(x-u) \in \mathbb{F}_q[x]$$

$$\equiv \begin{cases} (x+u)^2 & \text{falls } q=2 \\ (x+u)(x-u) & \text{mit separierender} \\ & \text{Faktoren falls } q \equiv 1 \pmod{4}. \end{cases}$$

$$\Rightarrow \bar{g}[i] = \begin{cases} (q, u+i)^2, & q=2 \\ (q, u+i)(q, u-i), & q \equiv 1 \pmod{4} \\ (q), & q \equiv 3 \pmod{4} \end{cases}$$

ist die Faktorisierung von \bar{g} in $\mathbb{Z}[i]$.

Beweis von Satz 4:

Sei $\mathcal{O}' = \mathcal{O}_K[\theta]$, $\mathcal{O} = \mathcal{O}_K/p$

1) Es ist $f(\theta) \equiv -1 \pmod{p}$ indiziert den Faktor

$$\mathcal{O}_K/p\mathcal{O}_K \cong \mathcal{O}'/p\mathcal{O}' \cong \mathbb{Z}[X]/(\bar{f}(X)) =: \mathbb{R}$$

Erstes Teil:

$$p \text{ separiert zu } \mathbb{F} \Rightarrow p\mathcal{O}_K + \mathbb{F} = \mathcal{O}_K$$

$$\stackrel{\mathbb{F} \subset \mathcal{O}_K}{\Rightarrow} \mathcal{O}_K = p\mathcal{O}_K + \mathcal{O}'$$

\Rightarrow Der Kern $\mathcal{O}' \rightarrow \mathcal{O}_K/p\mathcal{O}_K$ ist surj.

Es hat Kern $\mathcal{O}' \cap p\mathcal{O}_K = p\mathcal{O}'$ ✓

$p\mathcal{O}' \subset \mathcal{O}' \cap p\mathcal{O}_K$ klar.

$$\begin{aligned} \mathcal{O}' \cap p\mathcal{O}_K &\stackrel{(\text{p. 5.10.1})}{=} (p + \mathbb{F} \cap \mathcal{O}_K) \cdot \mathcal{O}' \cap p\mathcal{O}_K \\ &= \underbrace{p(\mathcal{O}' \cap p\mathcal{O}_K)}_{\subset p\mathcal{O}'} + \underbrace{\mathbb{F} \cap \mathcal{O}_K (\mathcal{O}' \cap p\mathcal{O}_K)}_{\subset \mathbb{F} p\mathcal{O}_K = p\mathbb{F} \text{ (5.10.1 ident.)}} \end{aligned}$$

$$\begin{matrix} L & \supset & \mathcal{O}_L \\ | & & | \\ K & \supset & \mathcal{O}_K \supset \mathfrak{p} \end{matrix}$$

$$k = \mathcal{O}_K / \mathfrak{p}$$

$P(x) \in \mathcal{O}_K[x]$ *irreduzibel* (729)

$$P(x) = \overline{p}_1^{e_1} \cdots \overline{p}_r^{e_r} \in k[x]$$

$$\mathcal{O}_K[x] / (P(x)) \xrightarrow{f \mapsto f(\theta)} \mathcal{O}_K[\theta] = \mathcal{O}'$$

$$\begin{matrix} \downarrow & & \downarrow \\ (\mathcal{O}_K[x] / (\mathfrak{p}, P(x))) & \xrightarrow{\sim} & \mathcal{O}_K / \mathfrak{p}[\theta] = \mathcal{O}' / \mathfrak{p}[\theta] \end{matrix}$$

$$\begin{matrix} \downarrow \cong & & \downarrow \cong \\ R = k[x] / (\overline{P}(x)) & & \text{CRS} \end{matrix}$$

$$\begin{matrix} \downarrow \cong \text{CRS} & & \downarrow \cong \\ \bigoplus_{i=1}^r k[x] / (\overline{p}_i(x))^{e_i} & \xrightarrow{\sim} & \bigoplus_{i=1}^r \mathcal{O}' / \mathfrak{p}_i^{e_i} \end{matrix}$$

\int i -th place

prime ideal

$$\begin{matrix} (\overline{p}_i(x) + (\overline{p}_i(x))^{e_i}) & \longrightarrow & \overline{p}_i + \mathfrak{p}_i^{e_i} \\ & & \text{"} \\ & & (\mathfrak{p}_i(\theta) + \mathfrak{p}_i^{e_i}) \end{matrix}$$

Zweites Gut:

Habe zwei Haus

(73)

$$\mathbb{Q}_r[x] \rightarrow \mathbb{Q}_r[x]/(\overline{f}(x))$$

$$(K = \mathbb{Q}_r/\mathfrak{p}_i)$$

$$\text{Kern} = \mathfrak{p}_i \mathbb{Q}_r[x] + (\overline{f}(x)) = (\mathfrak{p}_i, \overline{f}(x))$$

$$\Rightarrow \mathbb{Q}_r[x]/(\mathfrak{p}_i, \overline{f}(x)) \cong \mathbb{Q}_r[x]/(\overline{f}(x))$$

$$\text{Andererseits: } \mathbb{Q}_r' = \mathbb{Q}_r[\theta] = \mathbb{Q}_r[x]/(\overline{f}(x))$$

$$\Rightarrow \mathbb{Q}_r'/\mathfrak{p}_i \mathbb{Q}_r' \cong \mathbb{Q}_r[x]/(\mathfrak{p}_i, \overline{f}(x))$$

2) Wegen $\overline{f}(x) = \overline{f}_1(x)^{e_1} \dots \overline{f}_r(x)^{e_r}$ erhält man aus 1 mit dem Chines. RS:

$$\mathbb{R} := \mathbb{K}[x]/(\overline{f}(x)) \cong \bigoplus_{i=1}^r \mathbb{K}[x]/(\overline{f}_i(x))^{e_i}$$

$\overline{f}_i(x) \in \mathbb{K}[x]$ sind

• Die PI in \mathbb{R} sind die Hauptideale $(\overline{f}_i(x))^{e_i}$ von den $\overline{f}_i(x) \pmod{\overline{f}(x)}$, $i=1, \dots, r$.

$$\bullet \left[\mathbb{R}/(\overline{f}_i)^{e_i} : \mathbb{K} \right] = \text{grad}(\overline{f}_i)$$

$$\bullet (0) = (\overline{f}(x)) = \prod_{i=1}^r (\overline{f}_i)^{e_i} \text{ in } \mathbb{R}$$

3) Wegen des 1. Gut

$$\mathbb{R} = \mathbb{K}[x]/(\overline{f}(x)) \cong \mathbb{Q}_r/\mathfrak{p}_i \mathbb{Q}_r$$

$$f(x) \mapsto f(\theta)$$

gilt in $\mathbb{Q}_r/\mathfrak{p}_i \mathbb{Q}_r$ die analog Aussage.

$$\Rightarrow \text{Die PI } \overline{f}_i \in \mathbb{Q}_r/\mathfrak{p}_i \mathbb{Q}_r$$

entweder der $\text{PI } (\bar{f}_i) \in \mathbb{R}$, sie sind Hauptideale, es von $p_i(\theta)$ und $p_i \mathcal{O}_L$,

$$\text{und } [(\mathcal{O}_L / p_i \mathcal{O}_L) / \bar{f}_i : k] = \text{grad } \bar{f}_i(x).$$

Sei $\mathcal{P}_i = p_i \mathcal{O}_L + p_i(\theta) \mathcal{O}_L$ das Urbild von \bar{f}_i bezüglich des kanon. Hom. $\mathcal{O}_L \rightarrow \mathcal{O}_L / p_i \mathcal{O}_L$.

Dann sind die $\mathcal{P}_i, i=1, \dots, r$, die PI in \mathcal{O}_L über p ,

$$f_i = [\mathcal{O}_L / \mathcal{P}_i : k] = \text{grad } \bar{f}_i(x).$$

$\mathcal{P}_i^{e_i}$ ist das Urbild von $\bar{f}_i^{e_i}$. (Übung)
 $\Rightarrow p \mathcal{O}_L = \prod_{i=1}^r \mathcal{P}_i^{e_i}$. \square

Sei $p \in \mathcal{O}_K$ prim, $\sum_{i=1}^r e_i f_i = n$
(*) $p \mathcal{O}_L = \mathcal{P}_1^{e_1} \dots \mathcal{P}_r^{e_r}$ die PI -Zerlegung in \mathcal{O}_L . $n = [L:K]$

• p heißt vollständig zerlegt in L , falls $r=n$.

Dann gilt $e_i = f_i = 1 \forall i$.

• p heißt unzerlegt, falls $r=1$.

Dann ist $p \mathcal{O}_L = \mathcal{P}^e$

• Ein $\text{PI } \mathcal{P}_i$ in (*) heißt unzerlegt über K , falls $e_i=1$.

- Ist $e_i > 1$, so heißt F_i erweitert
- Ist $e_i > 1$ und $f_i = 1$, so heißt F_i total erweitert über K .

• L/K heißt unzerlegt, falls alle $F_i \in \mathcal{C}(L)$ unzerlegt in L sind.

Satz 5: Es gibt nur endl. viele $F_i \in \mathcal{C}(L)$, die in L zerlegt sind.

Bem 5: Sei $\theta \in \mathcal{C}_K$ prim. El. für L/K .

Sei $p(x) \in \mathcal{C}_K[x]$ das Min. von θ ,
 $d = d(1, \theta, \dots, \theta^{n-1}) = \prod_{i \in J} (\theta_i - \theta_j)^2 \in \mathcal{C}_K$

die Diskriminante von $p(x) = \prod_{i=1}^n (x - \theta_i)$ mit $\theta_i \in \mathcal{C}$.

Es gilt $d=0 \Leftrightarrow p(x)$ hat mehrfache Nullst.

Also $d \neq 0$.

Sei $g \in \mathcal{C}(L)$ PF, erweitert zu d und unzerlegt F von $\mathcal{C}_K[x]$.
 Dann ist g unzerlegt.

Bem 6: Nach Satz 4 entsprechen

die Exp. e_i in

$$g \in \mathcal{C}_K = F_1^{e_1} \dots F_r^{e_r}$$

den Exp. in

$$\mathcal{C}_K[x] \ni p(x) = p_1(x)^{e_1} \dots p_r(x)^{e_r}$$

mit $p_i \in \mathcal{C}_K[x]$ irred. $\forall i$.

$f_1(x), \dots, f_r(x)$ coprime
 $\Rightarrow 0 \neq d \in \mathbb{Q}[x]$

$\Rightarrow \bar{f}(x) \in \mathbb{Q}[x]$ hat keine
mehrfache Nullst. im alg. Abschl. von \mathbb{Q}

$\Rightarrow e_1 = \dots = e_r = 1$

$\Rightarrow f$ unverzweigt. \square

Def: Die Diskriminante von L/K
ist das Ideal $\mathfrak{D} \subset \mathbb{Q}$, erzeugt
von allen

$d(w_1, \dots, w_n)$,
wobei (w_1, \dots, w_n) durch alle
ganzen Basen von L/K läuft.

Es ist $\mathfrak{D} \neq 0$.

Lemma: $f \in \mathbb{Q}[x]$ ist unverzweigt
ist $L \Leftrightarrow f \nmid \mathfrak{D}$.

Bew: Nachsch. Vagr III §2.

Bsp: $K = \mathbb{Q}, L = \mathbb{Q}(\zeta)$
 $f = (x^q - 1) \in \mathbb{Z}[x], q \in \mathbb{N}$ Primzahl

- (q) unverzweigt in $L \Leftrightarrow q \neq 2$
- (vollst.) zerlegt " " $\Leftrightarrow q \equiv 1 \pmod{q}$
- unzerlegt " " $\Leftrightarrow q \equiv 2 \pmod{q}$

$K = \mathbb{Q} \quad f = x^2 - 5 \quad K = \mathbb{Q}(\sqrt{5})$
 $K = \mathbb{Q} \quad f = x^3 - 2 \quad K = \mathbb{Q}(\sqrt[3]{2}, \omega)$

§2 Hilbertsches Verwerfungstheorem

Annahme: L/K in Galois-Erweiterung von Zahlkörpern, $[L:K] = n$

$G = Gal(L/K)$

G operiert \Rightarrow symmetrische Situation.

G op. auf L

$a \in O_L, \sigma \in G \Rightarrow \sigma a \in O_L \Rightarrow G$ op. auf O_L

G op. auf Idealen $\mathfrak{A} \subset O_L$

$\sigma \mathfrak{A} = \{ \sigma a; a \in \mathfrak{A} \}$

.. Primidealen.

Sei $P \subset O_L$ PI über $\mathfrak{p} = P \cap O_K \subset O_K$

$\Rightarrow \sigma P \subset O_L$

$\Rightarrow G$ op. auf PI über \mathfrak{p} .

Beweis:

G operiert transitiv auf der Menge der PI $P \subset O_L$ über $\mathfrak{p} \subset O_K$.

Bew: Gegeben $P, P' \subset O_L$ PI über \mathfrak{p} .

Beh. $\sigma P \neq P' \forall \sigma \in G$.

Ann. BS $\Rightarrow \exists x \in O_L$ s.d.

i) $x \equiv 0 \pmod{P'}$

ii) $x \equiv 1 \pmod{\sigma P} \forall \sigma \in G$.

$N_{L/K}(x) = \prod_{\sigma \in G} \sigma(x) \in P' \cap O_K = \mathfrak{p}$.

Andererseits:

$$\forall \sigma \in G \quad \sigma \neq \text{id} \implies \sigma \neq \text{id} \implies \sigma \neq \text{id}$$

$$\implies N_{G/K}(P) = \prod_{\sigma \in G} \sigma(x) \in P \cap K = \emptyset, \quad \forall \sigma \in G$$

Def: Sei $P \in K[x]$ PI.

Der Galoisstab

$$G_P = \{ \sigma \in G; \sigma P = P \} \subseteq G$$

won P heißt Zerlegungsgruppe von P über K .

Der Fixkörper

$$E_P = \{ x \in L; \sigma x = x \quad \forall \sigma \in G_P \}$$

heißt Zerlegungskörper von P über K .

Bem 2: Galois Korollar

$$G_P \cong \text{PI in } E_P \text{ über } K$$

$$\sigma \in G_P \mapsto \sigma|_{E_P}$$

- $[G_P: G_P] = \# \text{ PI in } E_P \text{ über } K$
- $G_P = 1 \iff P$ ist total zerlegt $\iff E_P = L$
- $G_P = G \iff P$ ist unzerlegt $\iff E_P = K$

Bem 3: $G_{\sigma P} = \sigma G_P \sigma^{-1}$

Bem 4: Sei $P \in K[x]$ PI und

$$P \in K[x] = P_1^{e_1} \cdots P_r^{e_r}$$

die PI-Zerlegung in \mathbb{Q}
sein für ..., für die Trägheitsgrade
des P_i .

Es gilt $e_1 = \dots = e_r = e$ und
 $f_1 = \dots = f_r = f$.
 $w = e f r$.

Beweis: 1) Sei $P = P_1$ und
 $P_i = \sigma_i(P)$ mit $\sigma_i \in G$.

$\sigma_i: \mathbb{Q}_L \rightarrow \mathbb{Q}_L$ induziert
Iso. $\mathbb{Q}_L/P \xrightarrow{\sim} \mathbb{Q}_L/\sigma_i(P)$

$\Rightarrow f_i = [\mathbb{Q}_L/\sigma_i(P) : \mathbb{Q}_L/P] = f = f_1 \quad \forall i$.

2) Aus $\sigma_i(p\mathbb{Q}_L) = p\mathbb{Q}_L$ folgt

$P \nmid p\mathbb{Q}_L \Leftrightarrow \sigma_i(P) \nmid p\mathbb{Q}_L$

$\Rightarrow e_i = e \quad \forall i$.

3) $w = e f r$ folgt aus 1, Satz 3 \square

Satz 5: Sei $P_2 = P \cap \mathbb{Z}_p$ das PI
in $\mathbb{Q}_p = \mathbb{Q}_L \cap \mathbb{Z}_p$ unter $P \in \mathbb{Q}_L$.

- i) P_2 ist unzerlegt in L .
(d.h. $P_2 \mathbb{Q}_L = P^k$)
- ii) P hat über \mathbb{Z}_p Verzweigungsindex e und Trägheitsgrad f
- iii) P_2 hat über \mathbb{Z}_p Verzweigungsindex und Trägheitsgrad 1.

Beweis: i) $Z_p = L^{G_p}$

(80)

$\Rightarrow Gal(L/Z_p) = G_p$

Beweis \Rightarrow Primideale $\subset \mathcal{O}_L$ über Z_p sind

σP für $\sigma \in G_p$.

Diese sind alle $= P$.

ii+iii) L/K Galois $\Rightarrow e_i = e \quad \forall i,$

$f_i = f \quad \forall i, \quad u = e f^{-1}$.

Es gilt $u = \#G$

Beweis $\Rightarrow r = [G:G_p]$

$\Rightarrow [L:Z_p] = \#G_p = \frac{\#G}{[G:G_p]} = \frac{e f^{-1}}{r} = e f$

Yei $e' =$ Verzweigungsgrad von P über Z_p

$e'' =$ " " P_2 " K

$\Rightarrow p = P_2^{e''}$ andere PI in Z_p

$P_2 = P^{e'}$ in L

$\Rightarrow p = P^{e' \cdot e''}$... in L

$\Rightarrow e = e' \cdot e''$

Eine analoge Aussage gilt für den Trägheitsgrad:

$f = f' \cdot f''$

$L:K$ Beweis für $L/Z_p \Rightarrow [L:Z_p] = e' f'$

$\Rightarrow e' f' = e' f' \cdot e'' f''$

$\Rightarrow e'' f'' = 1$

$\Rightarrow e'' = f'' = 1$ und $e = e', f = f'$. □

Bem 6 Jedes $\sigma \in G_p$ induziert einen Automorphismus

$$\bar{\sigma}: \mathcal{O}_L/\mathfrak{p} \rightarrow \mathcal{O}_L/\mathfrak{p}$$

$$a \bmod \mathfrak{p} \rightarrow \sigma a \bmod \mathfrak{p}$$

des Restklassenkörpers $\mathcal{O}_L/\mathfrak{p}$,

$$\text{da } \sigma \mathcal{O}_L = \mathcal{O}_L \text{ und } \sigma \mathfrak{p} = \mathfrak{p}.$$

Satz 7 Setze $K(\mathfrak{p}) = \mathcal{O}_L/\mathfrak{p}$ und $K(\mathfrak{p}) = \mathcal{O}_K/\mathfrak{p}$.

Die Erweiterung $K(\mathfrak{p}) | K(\mathfrak{p})$ ist normal,
und man hat einen surjektiven Homomorphismus

$$G_p \rightarrow G(K(\mathfrak{p}) | K(\mathfrak{p})).$$

Beweis: Der Trägheitsgrad von \mathcal{R}_2 über K ist gleich 1,

$$\text{d.h. } \mathbb{Z}_{\mathcal{R}}/\mathcal{R}_2 = K/\mathfrak{p} = K(\mathfrak{p}).$$

$$\text{Also } \mathcal{O}_{\mathcal{R}} = K, \quad G_p = G.$$

Sei $\theta \in \mathcal{O}_L$ Repräsentant v. $\bar{\theta} \in K(\mathfrak{p})$

mit Mipo v. θ über K $f(x)$ und v. $\bar{\theta}$ über $K(\mathfrak{p})$ gleich $\bar{g}(x)$

Dann ist $\bar{\theta} = \theta \bmod \mathfrak{p}$ NS von $\bar{f}(x) = f(x) \bmod \mathfrak{p}$

$$\Rightarrow \bar{g}(x) | \bar{f}(x). \quad (\text{in } K(\mathfrak{p}))$$

Da $L|K$ normal zerfällt $f(x)$ über \mathcal{O}_L in Linearfaktoren
also zerfällt auch $\bar{f}(x)$ und folglich auch $\bar{g}(x)$ über
 $K(\mathfrak{p})$ in Linearfaktoren. $\Rightarrow K(\mathfrak{p}) | K(\mathfrak{p})$ normal.

Sei $\bar{\theta}$ ein primitives Element für $K(\mathcal{P})|K(\mathcal{P})$ (separabel!)
 und sei $\bar{\sigma} \in G(K(\mathcal{P})|K(\mathcal{P})) = G(K(\mathcal{P})(\bar{\theta})|K(\mathcal{P}))$
falls $K(\mathcal{P})|K(\mathcal{P})$ sep. samt für
 max. sep. Teilerentengrad

Dann ist $\bar{\sigma}\bar{\theta}$ NS von $\bar{g}(x)$, also, da $\bar{f}(x) | \bar{g}(x)$, von $\bar{f}(x)$.
 Es gibt also eine NS θ' von $f(x)$ mit

$$\theta' \equiv \bar{\sigma}\bar{\theta} \pmod{\mathcal{P}}$$

Man hat $\theta' = \sigma\theta$ mit einem $\sigma \in G(L|K)$.

Wegen $\sigma\theta \equiv \bar{\sigma}\bar{\theta} \pmod{\mathcal{P}}$ wird σ auf $\bar{\sigma}$ abgebildet,
 also ist der Homomorphismus surjektiv. \square

Def: Der Kern $I_{\mathcal{P}} \subseteq G_{\mathcal{P}}$ des Homomorphismus

$$G_{\mathcal{P}} \rightarrow G(K(\mathcal{P})|K(\mathcal{P}))$$

heißt Trägheitsgruppe von \mathcal{P} über K .

Der Fixk. $T_{\mathcal{P}} = \{x \in L \mid \sigma x = x \quad \forall \sigma \in I_{\mathcal{P}}\}$

heißt Trägheitsk. von \mathcal{P} über K .

Bem 8

$$K \subseteq Z_{\mathcal{P}} \subseteq T_{\mathcal{P}} \subseteq L$$

man hat eine exakte Sequenz

$$1 \rightarrow I_{\mathcal{P}} \rightarrow G_{\mathcal{P}} \rightarrow G(K(\mathcal{P})|K(\mathcal{P})) \rightarrow 1$$

12.9 Die Kp. erweiterung $T_p | Z_p$ ist normal und es gilt

$$G(T_p | Z_p) \cong G(k(\mathcal{P}) | k(\mathcal{P})), \quad G(L | T_p) = J_{\mathcal{P}}.$$

Es sei nun $k(\mathcal{P}) | k(\mathcal{P})$ separabel.

Man hat dann

$$\# J_{\mathcal{P}} = [L : T_p] = e,$$

$$(G_{\mathcal{P}} : J_{\mathcal{P}}) = [T_p : Z_p] = f,$$

und für das unter \mathcal{P} liegende Primideal \mathcal{P}_T von T_p gilt:

(i) Der Verzweigungsidx. von \mathcal{P} über \mathcal{P}_T ist e und der Trägheitsgrad ist 1.

(ii) Der Verzweigungsidx. von \mathcal{P}_T über \mathcal{P}_Z ist 1 und der Trägheitsgrad ist f .

Bew: Wegen $\# G_{\mathcal{P}} = ef$ genügt es, (i) und (ii) zu zeigen.

Wir zeigen zunächst $k(\mathcal{P}_T) = k(\mathcal{P})$:

Die Trägheitsgrp. $J_{\mathcal{P}}$ von \mathcal{P} über K ist gleichzeitig die Trägheitsgrp. von \mathcal{P} über T_p .

Satz 7 auf $L | T_p$
für $k(\mathcal{P})$ und $k(\mathcal{P}_T)$
" L/\mathcal{P} " T_p/\mathcal{P}_T $\Rightarrow G(k(\mathcal{P}) | k(\mathcal{P}_T)) = 1$
also $k(\mathcal{P}) = k(\mathcal{P}_T)$.

Mit dem gln $u = efr$ folgen nun (i) und (ii).

$$K \xrightarrow[\lambda]{\lambda} \mathbb{Z}_p \xrightarrow[\mathfrak{f}]{\lambda} T_p \xrightarrow[1]{e} L$$

Vervollständigung

• Es gilt, falls $k(p) | k(p)$ separabel, Trägheitsgrade

$I_p = 1 \iff T_p = L \iff p$ ist unverzweigt
 in diesem Fall kann man in L

$G(k(p) | k(p)) \cong G_p$ als Untergrp. von $G = G(L | K)$
 ansehen.